

新春走基层



春节临近,一辆辆返乡的汽车,行驶在回家过年的路上。村子上空,炊烟袅袅,如同母亲在召唤着归家的游子。河北隆化县的干沟门村,是记者2019年参加报社“三同”活动来生活过的地方。来干沟门村,坐在热腾腾的炕头上,吃一口热气腾腾的杀猪菜,喝一杯醇香四溢的自酿老烧,这就是我对于回家的梦想。 “2023年不易啊,俺们奋力打了一场抗旱救灾胜仗。”性格开朗的任永才是我的老朋友,他好酒好客,为酿出好酒,多次离家拜师学艺,酒酿得越来越好,被十里八村誉为“酒迷”。他特别爱思考,自己探索“玉米酿酒、酒糟喂猪、秸秆喂牛,猪粪还田种玉米”的“种养加”循环农业模式,受到了河北省政协原驻干沟门村第一书记乌立志和工作组的大力支持。

“酒迷”老任的“科技梦”

本报记者 高志民

天就干了。再说,买抽水机,加油,都需要钱,投资太大赚不回来,总不能隔两天浇一次水啊,加上井水太凉,浇庄稼不如河水好!”老任无奈地说。 “连浇水都讲科学,老任真是爱思考的人。”我心里佩服着。 “同样的地,同样的浇水,优质品种的玉米就是长势喜人!所以说啊,还是要科学种植。”老任对科技的迫切需求让我心里发慌,蓦然觉得记者的压力山大起来。 “2024年,国家科技创新形势越来越好,我想挤出时间出去转转,看看林占焯,看看食叶草,还要去一趟四川五粮液酒厂,看看他们的企业,能不能学一下他们的酿酒技术……”老任的话,在我脑海里徘徊。 脚踏实地养猪和养牛的“老任”,发展了畜牧业与农业的循环经济模式,养殖产生的有机肥料被用于农田,提高了农作物的产量和品质,同时也为畜牧业提供了充足的饲料资源。这种模式不仅提高了养殖效益,还促进了农业可持续发展。 仰望星空的“老任”,关注着相关产业的科技创新,力争引进更多科技力量,让种植业、养猪和养牛的产业也焕发新的活力。 在新春的喜庆氛围中,农村焕然一新。新农村的美好未来和希望,不正是因为有千千万万既脚踏实地,又在仰望星空的“老任们”在支撑吗!

蹚出一条致富“牛”路

通讯员 王国丽 本报记者 路强



“老蒋,一大早忙啥呢?”清晨,看着步履匆匆出门的蒋登科,邻居老李大声问道。 蒋登科边走边回应:“到年根了,这两天养殖场里忙得很,咱们完了说!” 看着牛在舍里悠闲地吃着饲料,唱着“哞哞歌”,即使脚上踩了牛粪也藏不住蒋登科内心的喜悦。“我们的牛吃苜蓿,喝甜水,天然绿色营养好。”他向前来参观的客户作着介绍。 蒋登科本是一家石油工程机械企业的负责人,2016年,却多了一个身份,就是陕西省榆林市定边县砖井镇的“牛倌”。为了寻找适合这片土地的牛种,他先后从澳大利亚、欧洲引进牛种,历时6年,与本土优质秦川黄牛经过三代杂交培育,形成了具有独特边塞基因的优良品种,没想到也就此为周边的群众蹚出了一条致富“牛”路。 “一个老板,有房有车,不好好享受,咋就天天想着干农民的营生。”很多人对他的选择表示不解。 蒋登科说,我是个农民的孩子,小时候家里穷,是吃百家饭长大的,无论过去多久、走多远,我都不会忘记养育我的家乡和那些曾经无私帮助我的父老乡亲。 要改变家乡贫穷落后的面貌,仅靠生活上的救助远远不够,如何才能让父老乡亲摆脱贫穷,过上幸福生活?经过一番认真思索后,他决定拿出自己多年的积蓄,加上部分银行贷款,携妻子一同回乡创办养殖场,开启了“与牛相伴”的生活。

青山绿水间的养鳖人

通讯员 沈绍春 本报记者 王硕

“叮咚,叮咚……”电脑里传来了清脆的提醒声。“生意来啦!”临近春节,卜伟绍在网络上的生态甲鱼店却异常忙碌。“春节也不打烊,过节大家都想吃点‘好的’,得赶紧把我们的生态甲鱼寄出去。” 卜伟绍是浙江省政协委员,云和县清江生态鳖养殖专业合作社负责人。今年也是他从事中华鳖养殖事业的第27个年头。 八百里瓯江一路奔腾,流经云和县石浦村时水势渐缓。2007年,卜伟绍看中这里的好山好水好空气,租下土地,创建了全县第一家从事生态鳖养殖的农民专业合作社——云和县清江生态鳖养殖专业合作社。 起初,他采取标准化温室养甲鱼,却因卖相不好等各种原因,叩不开市场的大门。反思总结后,他充分发挥云和生态优势,在浙江万里学院钱国英教授等专家的技术指导下,最后利用海拔1000多米的云和梯田高山山区实施“温室+外塘+稻田”三段法稻鳖共生流水养殖模式,这使得生态甲鱼的身价迅速飙升。 但市场上卖甲鱼的并不少,怎



么才能让消费者相信这甲鱼真的“生态”? 2014年初,丽水市农发公司推出“壹生态”生态精品农业信息化服务系统,这解决了卜伟绍的大难题。该系统可为企业提供管理产品生产全过程和为消费者展示追溯产品全过程。通过摄像头,甲鱼的生长状况、投料情况等实时信息一目了然。消费者扫描二维码,就能查询到甲鱼的各项养殖情况,既买得放心、吃得放心,还能感受到甲鱼养殖的快乐。“也就是说,我的甲鱼每个都有‘身份证’。” 同别的水产养殖基地不太一样,卜伟绍的基地位于青山绿水间,鱼塘、实验室、专家室、培训中心等错落有致,活像个小型“生态科技园”。鱼塘里,一把甲鱼饲料撒入,不时有甲鱼把头探出水面,环顾一下四周,然后潜入水中……看着颇为新奇有趣。 “我们这儿现在是个小景点,经常有来自上海、杭州的游客组团来打卡。”卜伟绍笑着说。 在自己生意越做越大的同时,卜伟绍也有自己的思考:稻鳖综合种养

老区人民“掏”森林“腰包”

王东风 彭婉 本报记者 王有强

“自打搞旅游以来,家里收入提高了,他们两口子不用外出打工,还能照顾老人小孩。”春节前夕,正在厨房准备年货的河南省商城县黄柏山旅游区农家乐主理人周路华乐呵呵地对记者说。 商城县地处大别山革命老区,是一片红色热土、生态宝地。近年来,商城县依托丰富的森林资源,因地制宜发展旅游产业、油茶产业、林果产业,鼓励老区人民“掏”森林的“腰包”。 走进黄柏山林场磨盘山村,一栋栋造型别致的民宿掩映在青山绿水间。 “早些年孩子们都进城了,老房子一直闲着。去年,村里把老房子租去建民宿,每年给租金。”磨盘山村老党员彭业祥高兴地说,“村子变美了,上山的人多了,俺们的生活也更好了。” 近年来,商城县依托优势森林资源,大力发展生态观光、森林康养、自然研学、自然教育、民宿体验,创建了神冲、万安等一批国家级森林乡村,开发了西河、黄柏山、汤泉池等多条研学线路,打造了磨盘山村乡村振兴示范区,构建了以点带面、点面结合的生态旅游发展格局。近5年,全县累计接待游客2100万人次,实现旅游综合收入130亿元。 “我们利用荒山推广油茶种植,努力把油茶发展成富民产业、生态产业和旅游产业。”商城县长田野生茶

乐享“莓”好时光

本报记者 王硕



“这两天的生意真不错!”冬日的秦岭,天寒地冻。但看着大棚里红艳艳的草莓和络绎不绝来采摘的顾客,草莓种植大户郝彦子难掩笑容。“放假的娃娃,外出打工的年轻人回来了,冬天大棚里还暖和,在这里一家人其乐融融,美得很。” 小小的乡村能有致富“抓手”并不容易。 郝彦子的草莓大棚位于陕西省商洛市商州区板桥镇下湾村,原本是242国道旁的一片乱石林立的荒滩。偶尔有一些村民会在周边种植玉米,每亩地能收入500多元,也就能解决个温饱。 郝彦子回忆说,最初他在地外打工,因家中老人生病得回家乡照顾,为了给自己找个生计,他带回16株草莓苗试种。没想到,到了丰收的时候,他摆到国道路边一卖,草莓很快就卖光了。看到了希望,他就先在村里先承包了几亩地,建起了几个大棚。可是单打独斗,资金又不充足,郝彦子干的十分辛苦。“冬天里,为了让草莓苗不被冻死,只能在大棚里烧起数个火盆,一晚上上一晚上不睡觉地看着。” 乡村要振兴,产业必振兴。商州区是中国邮政的定点帮扶点。邮政挂职干部、商州区副区长吴旭东了解到这些情况,提出了要产业升级和发展

智慧农业。 2023年,中国邮政捐资180万元帮扶改造提升草莓种植基地。不仅扩建了近20个大棚,还引入了智慧设施。如今,这里已建成了拥有40余个大棚的草莓产业示范园。 据测算,园区年产草莓能达10万公斤,销售收入达到500万元。不仅承包的种植户获利,这里每年还能提供稳定就业岗位约300个,带动周边群众实现务工收入150万元。 走进大棚,顿感温暖如春。依靠位于大棚中间的暖风机和串联大棚的暖风带,温和的风呵护着娇嫩的小苗,也让身处其中的游客在冬日中非常惬意。棚里还有用来测温度、测湿度等的仪器设备,大棚中的控制系统会根据这些数据变化自动控制水量、光照等。 “不仅是减少了人工的工作量。”商州区委办驻板桥镇下湾村第一书记金红卫介绍说,在智慧系统的控制下,农作物可以在更适宜的环境里生长,产量提高的同时,更提升了草莓的质量。“我们的草莓不打药、零农残,摘下来就能直接吃。” 有了好的品质,下一步怎样把整

